

ПОСЛАНИЕ

Верховного Комиссара ООН по правам человека Нави Пиллэй
по случаю 60-летия принятия Всеобщей декларации прав человека

10 декабря мы отмечаем 60-ю годовщину принятия Всеобщей декларации прав человека. Этот краткий документ, состоящий из 30 статей, возможно, оказал наибольшее влияние на современную историю человечества.

Сразу после окончания Второй мировой войны политики, дипломаты, журналисты, активисты, философы, и прежде всего, население всего мира задумались над тем, как предотвратить повторение подобной войны в будущем. Для этого необходимо было изучить ее причины и последствия. Они были полны решимости предотвратить повторение трагедии Холокоста и обеспечить для всех – в первую очередь для бедных, голодающих, беженцев и маргинализованных групп населения – механизмы оказания помощи и системы правовой защиты на международном уровне.

Целый ряд важнейших международных конвенций и институтов, в том числе Организация Объединенных Наций, появились в этот плодотворный период в конце 1940-х годов. Всеобщая декларация прав человека занимает особое место среди них.

В ней впервые признавалось, что все права человека – гражданские, культурные, экономические, политические и социальные – неотъемлемо присущи всем людям, и не могут быть подарены или отняты по умыслу, волею судьбы или по прихоти правящего режима.

Идеалистический и в то же время фундаментальный подход Декларации отражается в ее тексте: «Все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах... Каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность... Все люди равны перед законом». В Декларации перечислены конкретные права, в том числе право не подвергаться пыткам, не содержаться в рабстве или в подневольном состоянии наряду с правом на свободу убеждений и их свободное выражение, свободу религии, а также основные социальные, экономические и культурные права, включая право на образование, жизненный уровень, необходимый для поддержания здоровья, и право на равную оплату за равный труд.

Каждый человек обладает всеми правами и всеми свободами, провозглашенными в Декларации, «без какого бы то ни было различия, как-то в отношении расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений...».

Принципы, закрепленные во Всеобщей Декларации прав человека, нашли отражение в конституциях и законодательстве более 90 стран мира. Специальные международные, региональные и национальные механизмы, включая Управление Верховного комиссара ООН по правам человека и Совет по правам

человека с независимыми экспертами, были созданы для мониторинга, продвижения, защиты и развития прав человека.

Во мире растет число журналистов, НПО и организаций гражданского общества, которые осуществляют более эффективный и широкий контроль обеспечения прав человека правительствами своих стран. С распространением Интернета стало сложнее скрыть случаи нарушения прав граждан заинтересованным в этом сторонам и легче выявить такие нарушения правозащитникам.

Тем не менее, для многих людей Всеобщая Декларация прав человека остается невыполненным обещанием – государствам не хватает политической воли для выполнения взятых на себя обязательств.

В частности сегодня риск связан с тем, что в условиях финансового кризиса, беднейшие и маргинализованные лица и группы населения могут оказаться в еще более тяжелой ситуации, чем сейчас. Бедность – как причина, так и следствие нарушения прав человека, и в ближайшие месяцы нам необходимо внимательно следить за тем, чтобы программы в области развития и системы социальной защиты поддерживались и укреплялись; это может предотвратить катастрофические последствия кризиса.

Несмотря на страхи и неопределенность, которые мы испытываем сегодня, меня вдохновляет то, что проведенная в течение года кампания, посвященная 60-летию Всеобщей декларации, привлекла огромное внимание к теме прав человека. Добровольные организации, учреждения, преподаватели, студенты, юристы, политики и СМИ во всем мире сконцентрировали внимание на Всеобщей декларации прав человека и ее сохраняющейся актуальности. Но на этом нельзя останавливаться.

Спустя 60 лет после принятия Всеобщей декларации прав человека, мы по-прежнему далеки от достижения целей, провозглашенных в ней. Ни одна страна мира не может остановиться и сказать, что цели достигнуты.

Десятки миллионов людей в мире по-прежнему не знают о том, что у них есть права, соблюдения которых они могут требовать, что их правительства подотчетны населению и должны соблюдать национальные и международные законы в области прав человека. Несмотря на все усилия на протяжении шестидесяти лет, этот юбилей пройдет мимо многих, поэтому нам необходимо продолжать работу, чтобы обеспечить еще многим людям возможность защиты своих прав.

Поэтому я приветствую провозглашение следующего года Годом образования в области прав человека и призываю министерства, организации, преподавателей, родителей и всех, занимающих ответственные посты, использовать этот шанс, чтобы обеспечить будущим поколениям максимальные возможности реализации всех принципов, провозглашенных в этом выдающемся документе – Всеобщей декларации прав человека.

Время выполнять обещания

9 декабря 2008 года Amnesty International призвала правительства стран мира отметить 60-ю годовщину Всеобщей декларации прав человека (ВДПЧ) реальными делами, а не только торжественными мероприятиями.

«Бессмысленные убийства в Мумбаи, тысячи вынужденных переселенцев в охваченной конфликтом Демократической Республике Конго, сотни тысяч человек в бедственном положении в Дарфуре, секторе Газа и Северной Шри-Ланке, глобальная экономическая рецессия, способная ввергнуть в нищету миллионы людей, – в этой ситуации необходимы безотлагательные меры по защите прав человека», – сказала Айрин Кан, Генеральный секретарь Amnesty International.

Организация призвала правительства не поступаться правами человека во имя национальной безопасности. «Правительства обязаны защищать людей от терроризма, но мир не станет безопаснее, если они будут применять бессрочное заключение без суда и следствия, закрывать глаза на пытки и подрывать принцип равенства перед законом. Самое ценное в ВДПЧ – её всеобщий и единый характер. Права человека одинаковы для всех: все люди рождаются свободными и равными в своём достоинстве и правах. Права человека едины: все права – экономические, социальные, гражданские, политические и культурные – одинаково важны, никакой иерархии прав нет», – сказала Айрин Кан.

«За прошедшие десятилетия было сделано очень многое в разных областях, однако в мире остаётся слишком много мест, где сохраняются несправедливость, неравенство и безнаказанность. А всё дело в том, что правительства дают обещания и принимают законы, но не добиваются их выполнения.

Пришло время правительствам исправить упущения этих шести десятилетий и начать выполнять обещания в области прав человека» – сказала Айрин Кан.

Напомним о последствиях кризиса для бедных стран, где миллионы людей могут остаться без средств к существованию, Amnesty International призвала правительства защищать экономические и социальные права людей не менее решительно, чем гражданские и политические права.



Конфликт в Газе — необходимо полное эмбарго на поставку оружия

Необходимо немедленно ввести полное эмбарго на поставку оружия всем сторонам конфликта в Газе, чтобы не допустить новых незаконных нападений и других нарушений международного права в регионе, где продолжает расти число жертв среди мирного населения. Уже погибло не менее 900 палестинцев, из них более трети — мирные граждане, в том числе около 200 детей. Тем временем, в регион направлена новая партия оружия из США.

«Худшее, что сейчас можно сделать, — это допустить появление в регионе нового оружия и боеприпасов. Там и так слишком много оружия, и оно применяется с нарушениями международного права, что ужасающим образом отражается на мирном населении Газы», — сказал Малькольм Сمارт, директор программы по Ближнему Востоку и Северной Африке.

Amnesty International призывает Совет Безопасности действовать без промедления и ввести экстренное вестороннее эмбарго на оружие в отношении всех участников конфликта в Газе, чтобы не допустить поступления воюющим сторонам новых партий оружия.

31 декабря, через четыре дня после начала израильских ударов по целям в Газе, Пентагон утвердил тендеры ещё на две поставки вооружений, общий объём которых составляет 325 контейнеров с оружием из США, однако, как сообщило Управление морских перевозок ВМС США, тендер был отменён. Из документов следует, что в этих поставках был белый фосфор, известный своей способностью причинять тяжёлые ожоги. Он представляет собой оружие неизбирательного действия, когда применяется в составе боеприпасов, взрывающихся в воздухе, в густонаселённых жилых районах — как сейчас, предположительно, происходит в Газе. Согласно договору между США и Израилем, США может передать их Армии обороны Израиля в случае возникновения «чрезвычайной ситуации».

«Правительству США следует отказаться от этих и других поставок оружия Израилю, а правительству Греции и других стран не следует предоставлять свои порты и другие объекты для перевозки оружия, предназначенного Израилю и другим участникам конфликта».

«Бедственное положение мирного населения Газы стало ещё более отчаянным за шесть дней, прошедшие после почти единогласного, но тщетного призыва Совета Безопасности к перемирию», — сказал Малькольм Смарт. — «Израильские силы продолжают совершать незаконные нападения, в том числе несоизмеримые нападения. Они обвиняются в применении такого оружия, как белый фосфор, который подвергает мирное население неприемлемой опасности, когда используется в густонаселённых районах. В то же время, ракеты и оборудование для их производства, контрабандным путём завезённые в Газу из Египта, используются ХАМАС и другими палестинскими группировками для неизбирательных ракетных обстрелов населённых мирными гражданами районов Израиля».

Для того чтобы не допустить безответственных поставок обычных вооружений, использующихся при совершении грубых нарушений международного права, в том числе международного права в области прав человека и международного гуманитарного права, Amnesty International и сотни других НПО, в том числе Международная сеть по борьбе с распространением стрелкового оружия и Oxfam International, проводят кампанию за принятие Всеобщего договора о торговле оружием (ДТО). Около 150 государств-участников проголосовали за то, чтобы ООН приступила к работе над договором.

Эмбарго Совета Безопасности на поставку оружия необходимо, в первую очередь, для предотвращения новых поставок оружия обеим сторонам конфликта, но оно также послужило бы убедительным сигналом Израилю и ХАМАС о твёрдом намерении Совета Безопасности добиваться соблюдения международного права.

14 января 2009 года

Содержание номера

ШЕСТЬДЕСЯТ ЛЕТ ВСЕОБЩЕЙ ДЕКЛАРАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

■ Тысячи людей зажигают огонь в поддержку прав человека	1
■ Ситуация с правами человека в мире: основные тенденции за последние 60 лет	1
■ Всеобщая декларация прав человека: факты и цифры	5
■ «Музыка за права человека» в Чебоксарах	6

МЕЖДУНАРОДНАЯ АМНИСТИЯ

■ Индия: Новые контртеррористические законы не соответствуют международным стандартам	7
■ Иран: Права человека нарушаются	7
■ КНР: Остановите казнь Во Вэйханя	9
■ Американские штаты — за отмену смертной казни «в своем доме»	9
■ США: безопасность тазеров под вопросом — число погибших достигло 334 человек	10
■ Призыв к новому президенту США сделать права человека основой своей политики	11
■ Высокоставленные должностные лица США санкционировали издевательства над заключёнными	11
■ В защиту универсальной юрисдикции: дело Пиночета	12
■ Бывший военный — «организатор геноцида в Руанде »	12
■ Воплощая права человека в жизнь	13
■ Подписан исторически важный документ о запрете кассетных боеприпасов	14
■ Сеть быстрого реагирования МА: остановим пытки, «исчезновения», казни!	15
■ Необходимо улучшить доступ граждан к болеутоляющим средствам	16

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

■ Спустя сто дней после грузино-российского конфликта	17
■ СНГ: Права человека — приоритет наравне с экономикой	18
■ Необходимо расследовать обыск в офисе исследовательского центра «Мемориал»	18
■ Международные правозащитные организации обеспокоены нарушениями прав жителей Чечни	19
■ Ещё один узбекский диссидент получил большой срок	20

ЗНАКОМИМ С РАБОТОЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ АМНИСТИИ

■ Монголия: успехи и новые вызовы в сфере образования в области прав человека	21
■ Олимпийцы из Монголии вступили в Amnesty International	22
■ «Революция юрт» в Монголии летом 2008 года	22

СЕКСУАЛЬНОЕ НАСИЛИЕ ПРОТИВ ДЕТЕЙ И ЖЕНЩИН — ПОЗОР XXI ВЕКА

■ Обращение к президенту Медведеву об усилении мер по защите детей от насилия	23
■ Центр помощи пострадавшим от насилия и торговли людьми	25
■ Международный центр помощи пропавшим и эксплуатируемым детям	27
■ Армения: женщины страдают молча	27
■ Откуда берутся маньяки	28

ЛЕНТА ХОРОШИХ НОВОСТЕЙ

ПРАВО НА УБЕЖИЩЕ НЕ ВСЕГДА ПОМОГАЕТ

■ В чьих руках судьба узбекских беженцев, поставленных «вне закона»	34
■ Как люди оказались в руках исламистов и превратились в бомжей ...	34

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

■ Австрия: убийц чеченского беженца необходимо привлечь к ответственности	35
■ Иранских врачей несправедливо обвиняют на закрытом судебном процессе	35
■ Конфликт вокруг сектора Газа непрекращающийся кризис прав человека	36

Китайский диссидент Ху Цзя стал лауреатом Премии Сахарова

Премия Сахарова, учрежденную Европейским парламентом, Ху Цзя получил, находясь в заключении. Депутаты Европарламента стоя в течение минуты аплодировали китайскому диссиденту, перед пустым креслом которого разместили Премию Сахарова за свободу мысли. Собравшиеся прослушали видеобращение супруги Ху – Цзэн Цзиньян, поблагодарившей Европарламент за признание заслуг её 35-летнего мужа. На церемонию были также приглашены Елена Боннер – вдова академика Сахарова, чьё имя носит премия, и лауреаты прежних лет.

Ху Цзя получил три с половиной года тюрьмы 3 апреля 2008 года за «подрывную деятельность». Один из известнейших китайских защитников окружающей среды и прав человека, Ху Цзя отбывает наказание в пекинской городской тюрьме.

Он является одним из создателей пекинской организации «Loving Source» – массовой организации борцов с распространением ВИЧ и СПИДа в стране, чья деятельность направлена на оказание помощи детям, родные которых больны СПИДом. Вместе с женой Цзэн Цзиньян он регулярно информи-

вал иностранных журналистов и правозащитные организации о творящихся в Китае беззакониях.

Его родные обеспокоены тем, что в тюрьме ему не обеспечено надлежащее лечение больной печени. Тем не менее, власти отклонили ходатайство об его условно-досрочном освобождении по состоянию здоровья.

Цзэн Цзиньян с годовалой дочерью находится под строгим надзором полиции. Полицейские дежурят у их дома, ограничивают посещения и следят за ними на улице. На время проведения Олимпийских игр их вывезли за пределы Пекина. Все это, по словам правозащитников, более или менее стандартная линия поведения китайских властей для борьбы с инакомыслием.

В заявлении Европарламента говорится, что присуждение Ху Цзя премии имени Сахарова является «отражением самого духа данной премии, которая призвана поддерживать свободную мысль и чествовать защитников прав человека, борющихся против репрессий». Несмотря на все преследования со стороны властей, Ху Цзя не оставлял свою деятельность. А начинал – с темы, казалось бы, далекой от правозащитной тематики: с

борьбы со СПИДом в Китае. Одновременно с этим он выступал за защиту окружающей среды. Позже он стал документировать и публиковать в Интернете факты преследования властями китайских правозащитников, а также бороться за соблюдение фундаментальных прав в КНР. Вручение ему премии Сахарова, очевидно, отразится на отношениях Китая с европейскими странами. После того, как Ху Цзя попал в список претендентов на премию Сахарова, Пекин направил письмо в Европарламент, в котором выражались «серьезные сожаления» по этому поводу и говорилось, что вручение премии китайскому правозащитнику «неизбежно обидит китайский народ и нанесет серьезный удар отношениям Китая и Европы». Впрочем, на решение о присуждении премии это не отразилось. Председатель Европарламент Ханс-Герт Поттеринг заявил, что премия «присуждается в Страсбурге, а не в Пекине», на что представитель китайского МИДа ответил, что присуждение премии «такому преступнику означает вмешательство в суверенность правосудия Китая и полностью противоречит цели награды».

Amnesty International считает Ху Цзя узником совести и требует его немедленного и безоговорочного освобождения, а также прекращения преследования его жены и дочери.

Достучаться до всех женщин, которых коснулась война

RAW in WAR (Reach All Women in WAR), или «Достучаться до всех женщин, которых коснулась война» – молодая негосударственная организация, которая поддерживает женщин-правозащитниц, работающих в горячих точках, а также всех женщин, ставших жертвами военных конфликтов. В память об Анне Политковской, журналистке «Новой газеты», RAW in WAR ежегодно присуждает премию имени Политковской той правозащитнице, которая, как и Анна, встает на защиту жертв войны, зачастую рискуя собой.

Вторым лауреатом ежегодной премии Анны Политковской стала **Малалай Джоя** (Malalai Joia), храбрая правозащитница

из Афганистана, чья жизнь находится под угрозой с тех самых пор, как она начала критиковать конституционную ассамблею Афганистана и его военачальников.

Церемония вручения премии состоялась 6 октября 2008 года в Великобритании. Малалай Джоя получила статуэтку из рук Натальи Эстемировой, первого обладателя этой премии. Наталья Эстемирова, близкий друг и коллега Анны Политковской, – сотрудник «Мемориала» в Чечне, правозащитница и журналистка. Наталья говорила об Анне Политковской, а также рассказала как очевидец о недавних событиях в Чечне, Южной Осетии и на Северном Кавказе.

Amnesty International

Представительство в РФ: 119019 Москва а/я 212

Официальный сайт Amnesty International на русском языке:
<http://www.amnesty.org.ru>



Тел./Факс: (495)691-29-04, тел.: (495)690-18-52
E-mail: msk@amnesty.org

Издается при поддержке Германской секции Amnesty International